



2019年8月13日 星期二

编辑:王青 版式:欧阳梅 校对:刘萍

# 网约车合规安全出行指南 司乘人员都该看看!

“

网约车的出现改变了人们传统的出行方式,也在不断地改变我们的生活方式。然而,对于这项新生事物,很多司机、乘客在享受便利的同时,并没有对其中可能存在的风险保持警惕,导致出险难赔、钱财被骗、遭遇侵害等诸多问题频发。

如何做到合规安全出行,不妨先回答几个小问题:作为网约车司机,网上接单前有证吗?买保险的时候看清保单了吗?作为乘客,出行期间应该如何确保安全?接到回访电话,如何明辨真伪?如果你答不完全,不妨看看这篇网约车合规安全出行指南。

## 1 私家车从事网约车运营 保险可拒赔

张某单位效益不好,就辞职去开网约车。在某日凌晨完成一笔订单后,张某在路边休息了片刻后继续上路,结果一不小心撞到了路边的护栏,造成8000元损失。事后,张某找到车辆的投保公司申请理赔,遭遇拒赔。保险公司称,张某投保时承诺车辆属于非运营类型,而事故发生时张某在从事网约车业务,属于营运性质,改变了车辆性质,增加了保险风险,保险公司因此拒赔。不服气的张某诉至法院,要求保险公司依约理赔。法院开庭审理后,判决驳回了张某的诉求。

“类似这样的案子不算少数,也相对比较复杂。”北京市海淀区人民法院法官张慧聪说,对于私家车来说,基本都是以“非营运车辆”性质来投保各种商业险。但是,一旦车辆发生交通事故后,如果车辆存在网约车注册及接单的信息,大多数保险公司会认为车辆的使用性质发生了变化,并以此拒绝理赔。由于保险合同是双务合同,保险费与保险赔偿金为对价关系,保险人是依据保险标的的情况,评估危险程度而决定是否承保以及收取多少保险费。若私家车确实已长期、固定从事营利性的网约车服务,就构成车辆使用性质的变更,而车辆发生保险事故的概率也会远超保险公司的合理预期。这时候,法院会重点审查商业保险合同相应免责条款的效力,在保险公司尽到了合理告知、免责条款有效情况下,商业险免赔就成立。法官提醒,车辆使用性质和免责条款都会标注在保单的明显位置,车主交保险费前一定要仔细阅读。

在此案庭审之余,张某还向法庭反映,他曾因网约车行驶证有问题被罚款1万元,可相关证件是网约车平台给自己办的,证件出了问题能要求平台赔偿吗?对此,张慧聪解释称,根据相关规定,网约车须取得《网络预约出租汽车运输证》及《网络预约出租汽车驾驶员证》,平台办理的相关资质证照有问题会直接导致张某开网约车的根本目的无法实现,属于根本违约,是法定解约事由。解约后,还未履行的合同权利义务不再履行,对于守约方的损失,过错方应予以赔偿。也就是说,如果相关证据确凿,张某可以起诉平台要求解约并赔偿罚款。



## 2 司机和乘客都要绷紧防骗这根弦

除了相关证明可能有问题,对于网约车司机和乘客而言,防骗技能也不能少。小张是一名网约车司机,今年2月底,他因违规操作,致使网约车平台的账号被封。

不从自身找问题的小张动起了歪脑筋,开始向网上“救助”,希望找到解封账号的捷径,没想到还真找到了。小张在一网站申请解封的页面上,填写了个人信息等资料。过了两天,小张接到了一个“180”开头的电话,对方自称是该网约车运营中心的客服,并与小张核对了相关信息和需要办理的业务。

客服如此专业的操作,让小张对其身份深信不疑,于是按对方的指示添加了微信号。客服告诉小张,想要解封账号的必要条件是要有1000单的业务量,虽然小张的业务量没达标,但可以充钱代替,只要再充值1.6万元就能达到解封条件,而且这些钱都充值在小张账号内,等账号解封了,钱就可以领回。

小张听后觉得反正钱充进了自己的账户,也不会有亏损,就立即扫了对方发来的二维码转了账。没想到付完钱的第二天,小张又接到了一个“400”开头的客服电话,其实这才是网约车平台的官方客服电话,一番求证后,他发现此前给他办业务的是假客服。

官方客服表示,他们平台解封的条件只有拨打官方客服电话求助,并没有开放

网络解封的渠道,小张填写个人信息的网站很可能是骗子制作的假网站。同时客服介绍,其平台账号解封条件里也没有需要充值这一条。

据了解,除了解封骗局,目前还出现了一种“抢单”骗局。商家会声称开发了一种抢单软件,司机安装后就能实现自动抢单,不少司机因此落入骗局,支付软件费、授权费、端口费等数千元。对此,滴滴出行公关部经理表示,当前市面上大量所谓售卖抢单器的信息都是诈骗,平台对使用作弊器的行为几乎百分之百识别,对违规司机直接停止服务,永不录用,平台倡导司机诚信接单,不要抱侥幸心理,因小失大,上当受骗。

实际上,此类假冒网约车客服的诈骗还有很多,目标不仅限于司机,还有乘客。去年,王女士结束网约车行程后,接到一个客服的回访电话,被告知有举报奖励,王女士按照其所谓的认证方法操作后,账户上的4818元不翼而飞。而郑先生则是通过第三方手机软件约车,产生费用问题后接到客服电话,对方称要给予补偿,郑先生根据其提示操作,结果却被对方骗走了1万余元。

专家提醒,无论骗子如何设置圈套,最简单的辨别方法就是:时刻谨记只要是让你交钱的,要提供付款码的,要验证码的,都要谨慎,以防被骗。

## 3 乘客应少说多看 尽量坐后排

除了防骗,对于乘客而言最重要的当然是乘车安全。警方提醒,夜间出门打车,应避免单独出门、着装暴露、钱财外露或前往偏僻区域。日常出行时,由于无监管车辆的司机身份往往复杂,素质参差不齐,驾驶能力也无法保证,因此乘客应主动拒乘黑车,乘车前可要求查看车辆和司机的相关证件。其次,不要与陌生人拼车,防止司机与所谓的拼车人(假乘客)为同伙,有所图谋。

上车后,乘客应少说话多观察,观察司机的相貌特征、性情特点;记住乘坐汽车的车牌号,并告诉亲友,与亲友保持联系。上车最好不要坐在副驾驶,选择后排的位置,即使司机有歹意,也有相对的逃脱时间和空间。行车过程中,最好保持车窗打开,避免迷药事件的发生,发现异常时方便自救。行程中,不要与司机过多攀谈,透露个人信息,即使手机没电,也要假装打电话,给家人报告位置信息。不要自顾自地玩手机甚至打瞌睡,特别是夜间单独乘车的情况下一定要打起精神,注意观察司机行驶的路线,发现司机偏离路线或是有其他异常,要随时在大马路上有人的地方喊停车。此外,不要轻易暴露自己不识路,假装知道线路,或者用导航查看线路,如发现线路不对可及时制止要求下车。到达目的地后,要选择人多、明亮的地方下车。

危险无处不在,一旦发现危险的苗头,怎么办?事实证明,联系亲人朋友,不如及时报警。但发生危险时,一般难以使用电话报警,此时可以发送求救短信的方式报警,短信信息尽量详细,包括自己的位置、所遭遇侵害等。收到报警短信,警察会第一时间采取相应措施救援。此外,目前大部分打车软件都设置有紧急联系人功能,通常可以实现自动分享行程以及紧急求助功能,乘客乘车前可先完成设置,当乘客出现危险情况的时候,可在打车界面选择“紧急救助”,后台会联系你的紧急联系人。一旦出现特殊状况,自卫时可使用车内物品充当武器,如座位顶部的头枕和随身的钥匙。

据新华网

## 校外培训机构退费难题何解

“当前正值暑期,是违法违规培训行为最容易爆发的关键时期,各地务必予以高度重视,落实《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》要求,采取有力措施,坚决查处违法违规培训行为,切实巩固治理成果。”

7月21日,针对近期一些地区陆续发生的校外培训机构违法违规经营问题,国务院教育督导委员会办公室发布了《关于一些地区个别校外培训机构违法违规经营查处情况的通报》(以下简称《通报》)。

《通报》中列举了10家校外培训机构的违法违规经营查处情况,其中4家已停止办学,并被要求退还学费。但有两家培训机构拒绝退还学费,现公安机关已介入调查。经调查发现,在培训机构的众多违规行为中,退费难属于家长们最为诟病的问题之一。

在21世纪教育研究院副院长熊丙奇看来,之所以培训机构会频频出现退费难的问题,关键在于培训机构都是采用预付费这种消费模式。家长一次性预交一年的费用,而在较长的周期内,培训机构的教学质量又难以保证,就会出现矛盾。

针对一些培训机构退费难,甚至卷钱跑路的现象,国务院办公厅2018年8月印发的《关于规范校外培训机构发展的意见》中明确规定,培训机构在收费时段与教学安排应协调一致,不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。

但熊丙奇直言,实际中执行的并不好,比如有的培训机构会通过短期内连续签订多份协议,每份协议收取费用不超过3个月的方式来规避。还有很多培训机构,表面上在执行政策,但实际会以

优惠价格来向家长“推荐”按年交费。

记者以家长身份咨询交费事项时,某培训学校的一位王姓老师告诉记者,一对一英语课程,如果只交费3个月,每小时250元~300元。如按年交费,连交两年,每小时最低能达到204元。

“在为孩子报班时,家长必须了解机构的资质、教学质量,不要受到营销话术的影响,要理性选择。”熊丙奇建议,各地教育部门也应加强与金融部门的合作,探索通过建立学杂费专用账户、严控账户最低余额和大额资金流动等措施加强对培训机构资金的监管,培训机构收费项目及标准应当向社会公示,并接受有关部门的监督。也可鼓励建立第三方账户监管机制,通过综合施策,降低学生和家长的消费风险,保护他们的合法权益。

据新华网